

# 清末宪政失败的原因与社会基础分析

程 华

[摘要] 内忧与外患以及新兴的社会力量是推动清政府开启宪政的主要原因。官僚、商人、士绅与知识分子在清末宪政运动中都发挥了各自不同的作用。在新政过程中产生的社会力量既是宪政的推动的力量,但由于清政府的保守性,也转化为推翻清政府的革命力量。因此,应当从社会基础层面反思清末宪政失败的原因。

[关键词] 宪政;新政;社会基础;晚清政府

[中图分类号] DF611 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2009)03-0309-06

光绪三十四年即 1908 年 8 月 27 日,清政府终于批准并颁发了一系列标志宪政实施的宪法性文件,即《钦定宪法大纲》、《议院法要领》、《选举法要领》及《逐年筹备事宜清单》。其中,《钦定宪法大纲》是中国历史上第一部宪法性文件,也可以看作是中国有史以来的第一部宪法,标志着清末政府多年准备的立宪活动已经进入了实质性阶段。及至今年,已达百年,百年回眸,清末宪政的价值仍不可低估,它对当时和今后中国宪政的发展都具有深远的影响。但是,100 年来,由于深受激进革命思潮的影响,对 100 年前的清末宪政的价值在实际上被大大的低估了,对清末立宪活动在中国宪法发展史上的发轫作用被轻描淡写。“通常,对中国近代宪政运动的研究都把重点放在民国时期,对清末立宪运动则常常是一笔带过”<sup>[1]</sup>(第 274 页)。其原因很多,本文拟从对清末宪政发生原因的分析作为出发点,对当时推动宪政的社会基础进行分析,并从社会基础角度厘清和反思清末宪政失败的原因。

## 一、清末宪政的主要原因

在学术史上,一般将 1901 年至 1911 年清政府所进行的一系列变革称为清末新政,新政又分为前后两个时期:1901 年至 1905 年为新政时期,1905 年至 1911 年为宪政时期。关于清末宪政的开始时间在学术界是有争论的,更多的论者倾向于把 1905 年清政府派端方等五大臣出国考察各国宪政作为清末宪政的开始。1908 年《钦定宪法大纲》的颁布可以看作是宪政进入实施阶段的标志。中国有 5000 年自己独特发展的历史和文明,从 1840 年开始遇到西方近代文明的一系列挑战,屡遭失败后,在 20 世纪的第一个 10 年开始了近代化的最后努力。因为洋务运动、戊戌变法的结果还是继续着丧权辱国的历程,最后的努力在于政体甚至是国体的变革,即宪政的变革。清末宪政变革的原因择其大端主要有如下几点。

1. 世界范围内的宪政发展大势及一系列丧权辱国条约的签订促使清政府进行宪政的努力。1901 年,当清政府逃到西安之时,环顾世界上的主要大国都已基本完成了宪政,使国势增强,自以为强大的清帝国却不堪一击。英国在 17 世纪末已完成资产阶级革命,美国在 18 世纪末已实现了独立战争的胜利,法国在 19 世纪末已基本趋于稳定,日本在 1868 年明治维新之后,已呈近代化发展趋势,德国在 1870 年普法战争之后,也亦迈入强国之列。当时的俄罗斯等封建帝国正酝酿着变革。从 1840 年之后,中华帝国在与西方列强的交往之中,逐渐明白了清帝国积弱的主要原因已非盲目自大和简单的变革所能解决的。1901 年 1 月 29 日,清政府终于在西安发出变法上谕:世有万古不易之常经,无一成不变之治法。穷变通久,见于大易。损益可知,著于论语。盖不易者三纲五常,昭然如日星之照世。深念近数十年积习相仍,因循粉饰,以致成此大衅。我中国之弱,在于习气太深,文法太密,庸俗之吏多,豪杰之士少<sup>[2]</sup>(第 35 页)。

清末新政始于 1901 年,是中国社会变革的非常可贵的开端<sup>[3]</sup>(第 423 页)。对于清末新政的性质一直存在相互对立的评价,甚至有失公允的评价。清末新政涉及的范围和领域非常广泛,起初在经济、教育、军事等领域,至 1905 年以后集

中到政治领域。“新政是 20 世纪初清王朝在历史抉择的重要时期,被迫进行的一场与传统的封建社会改良自救运动有本质区别的资本主义改革。这场改革范围的广泛和触及的深刻,也是从未有过的”<sup>[4]</sup>(第 242 页)。“自二十世纪开始以来的清末新政,是中国现代化历史上一个重要的发展时期和阶段。就变革的深度和广度而言,就其对中国此后的历史的影响而言,更为重要的是,就这一全国性的变革运动对于现代化宏观研究理论价值而言,清末新政的重要性均已超过十九世纪后期的洋务运动和十九世纪末的戊戌变法运动”<sup>[5]</sup>(第 299 页)。

2.发生于 1904 年日俄战争的结果迫使清政府加速政治变革的步伐。在 19 世纪末期,君主制和君主立宪制仍是当时世界上最主要的政体形式,除美国等极少数国家外,英国、德国、俄国、日本和清帝国都是君主制国家。因此,君主制政体的荣辱兴衰仍是清政府的基本参照对象。

日本因为在中国的日俄殖民利益产生争议和冲突,遂于 1904 年 2 月 6 日对俄国发动战争,战争的结果是 1905 年 7 月以签定《朴次茅斯条约》结束,日本取得了对俄战争的胜利,这是东方国家首次战胜西方列强的战争,对清政府刺激很大。从前的弱国日本因为明治维新,实行立宪变得强大,战胜君主专制的俄国,这是立宪政治对专制政治的胜利。“日俄战争的结果加速了这个进程,因为日本的胜利被看作是立宪政体战胜专制政体的事例”<sup>[6]</sup>(第 439 页)。一时舆论都认为日本战胜俄国是“此非日俄之战,而立宪、专制二政体之战”,社会舆论普遍以立宪战胜专制为言<sup>[7]</sup>(第 315 页)。因此,仿行日本,实行立宪,在 1905 年几乎已成其为基本国策。当 1905 年 9 月日俄战争结束之后,清政府派出五大臣分赴各国考察宪政开始出发,标志着清末宪政的开始。

3.1901 年开始实施新政,其成果在 1905 年已转化为要求实行宪政的动力。在 1898 年戊戌变法中提出的教育改革被保留下来,1901 年清政府开始废除八股文章,并将书院改建为西式学校,并开始大量向国外派遣留学生,特别是鼓励到日本去留学。总之,新政的教育改革是在废除科举、创办新式学堂和鼓励出国留学三方面展开的,其直接后果是,通过教育改革使知识分子更加看到了清政府的专制政治必须被民主政治所代替,而派遣到日本的留学生,后来却成为革命派的基本力量。清末新政时期,资本主义经济发展迅速,并开始形成不同的经济利益集团。资本主义发展与立宪运动是同潮共涌、相伴相生的,当出现较为成熟的资产阶级阵营时,就必然提出立宪改革的要求。可以说没有新政时期鼓励资本主义工商业经济的发展,不会出现资产阶级商人团体,立宪的社会基础也不可能形成壮大。清末新政过程中成长起来的政治新生力量在 1905 年已逐步走上了政治舞台,在中国传统社会结构中,地位最低的商人已不满足于当时的政治地位,传统政治的支持者即旧式知识分子已认识到封建专制政治的危急,多种社会力量在 1905 年都发出了立宪的呼声。可以说,没有 1901 年开始的清末新政,1905 年的清末宪政也不会立即到来。

4.革命派和反清势力在 1905 年已基本形成,内忧外患迫使清政府实行宪政。以推翻清王朝为目标的革命运动在 1905 年前后不断加强,其主要标志是 1905 年在日本东京成立的同盟会。孙中山等人的反清活动早于戊戌变法,当时革命派是分散的,其社会影响力不及立宪派,并未引起清政府的足够重视。从 1901 年起,清末新政的推行进一步释放出社会革命的因素,新式学堂继续开办,留学蔚然成风,西学传播更加广泛,接受新式教育,具有崭新文化素养的知识分子队伍迅速扩大,作为一支新兴的政治力量开始走上历史舞台。清末新政产生了两股新兴的政治力量:更加强大的立宪派和旨在推翻满清统治的革命派。二者的区别在于:立宪派承认满清统治的合法性,以君主制为前提下的立宪政治;革命派高扬民族主义的大旗,以推翻满清在中国的统治为目标。就清政府与二者的关系来看,清政府无疑应当选择立宪派。“这个新兴阶层的力量所在,不在于它所承担的经济社会职能,而在于它作为新文化的载体扰乱中国传统社会那种极为活跃的能力。他们受到资产阶级社会学说的濡染,开始有了民族觉醒和清晰的民主要求”<sup>[4]</sup>(第 245 页)。

上述原因可概括为满清政府实行宪政的主要原因。于是,在 1905 年底,遂派五大臣分赴各国考察宪政,1906 年 8 月,五大臣回到北京,提出了明确的立宪主张,即应该立即立宪,并且仿行日本实行立宪。1908 年 8 月 27 日,清廷最高统治者颁布了以《钦定宪法大纲》为核心的一系列宪法性文件,标志着宪政进入了实质阶段,并确定了立宪进程的时间表,确定预备立宪期限为九年。《钦定宪法大纲》颁布到今年整整百年,围绕着清末立宪的争论也持续不断。

## 二、清末宪政的社会基础分析

清末宪政是中国政治现代化最初的尝试,对持续数千年的传统君主专制政治体系而言,它无疑是一次巨大的政治体系转折。由于宪政进程中关键的几个程序清政府没有处理好,导致革命代替了进程中的宪政,其直接后果不但是满清统治被推翻,而且导致宪政进程中止,诚如法国思想家托克维尔所言:“对于一个坏政府来说,最危险的时刻通常就是它开始改革的时刻。当时被消除的所有流弊似乎更容易使人觉察到尚有其他流弊存在,于是人们的情绪便更激烈:痛苦的确已经减轻,但是感觉却更加敏锐”<sup>[8]</sup>(第 210 页)。清末之情形与法国大革命之情形略有相似,封建专制体制的统治者已意识到危机,开始变革,但变革越深入,改革领域越宽广,触及体制的弊端便暴露得越充分,因此 1901 年开始的新政到

1905年后便转化为宪政。新政成果所培植的社会基础转化为宪政的社会基础。

清末宪政的发动者、支持者、推动者主要是由官、绅、商、学等各阶层共同组成的，唯独占人口绝大多数的普通民众对宪政参与甚少，其主要原因在于宪政的理念与当时民众的基本要求相差甚远。

### (一)官僚阶层

官僚阶层是宪政的发动者、实施者和主动参与者，但由于内部关系复杂，对宪政的态度也不一样，总体可划分为四部分：第一，最高统治者，主要是慈禧太后，由19世纪末对宪政的排斥、反对，经庚子事变，对宪政开始支持；第二，中央统治阶层中的立宪派，主要有奕劻、端方、载泽等人；第三，中央统治阶层中反对立宪的官员，如内阁学士兼礼部侍郎文海、监察御史刘汝骥等；第四，积极支持立宪的地方督抚大员，主要有两江总督刘坤一，湖广总督张之洞，直隶总督袁世凯及部分省的巡抚等人。从革命派的立场出发，一般而言，都把清统治阶层及其官员主张立宪的称为是“政治骗局”，实有失公允。清末立宪，如果没有最高统治当局的首肯和支持，没有地方督抚的积极襄助和全力支持，仅凭商人和知识分子的呼吁是不可能开启宪政运动的。

慈禧在1898年对待戊戌变法的态度到了1900年庚子之变后开始发生逆转，这与其逃亡西部的经历有关。1900年7月，当她逃到河北怀来县时，对知县吴永说：“予与皇帝连日历行数百里，竟不见一百姓，官吏更绝迹无睹。今至尔怀来县，尔尚衣冠来此迎驾，可称我之忠臣。我不料大局坏到如此。”<sup>[9]</sup>（第50页）1901年1月29日，慈禧在西安发生变法上谕：“世有万古不易之常经，无一成不变之治法。”拉开了清末十年新政的序幕，清末新政的成效立刻显现，军事、教育、经济等领域都取得了成就，中国由封闭走向开放。1905年7月16日派五大臣分赴东西洋考察政治上谕指出：方今时局艰难，百端待理，朝廷屡下明诏，力图变法，锐意振兴，数年以来，规模虽具而实效未彰，总由承办人员向无请求，未能洞达原委，似此因循敷衍，何由起衰弱而救颓危<sup>[10]</sup>（第1页）。五大臣分两路到东西洋各国考察，每到一国考察之后，都及时向清政府奏报，从奏报的内容来看，都基本主张立宪，认为立宪是大清帝国的唯一出路。

在清政府官僚阶层中，对立宪最大的支持来自于地方实力派督抚大员。自太平天国运动之后，地方督抚的权力增大，敢于对国家的政治前途提出自己的见解和主张。清中央政府为了镇压各地民众的反抗行为和保卫国家安全，需要地方督抚的支持。地方督抚较中央政府更为开放，因为他们与外国商人、政客、外交使节等人员交往甚多，对东西洋各国的政治、经济、文化了解较多，更容易接受新事物，包括政治体制的改革。总之，地方督抚之所以积极倡导立宪，是因为他们对清政府所面临的统治危机有着比最高统治者更为清醒的认识<sup>[11]</sup>（第176页）。

清末立宪由清中央政府下诏开始，而且随着张之洞和袁世凯等实力派的加入变得更不可逆转。地方督抚官员对立宪的支持与影响足见他们在清末立宪中的巨大作用，主要表现在以下几个方面：

1. 地方督抚是立宪的倡导者和推动者。清末新政时期最重要的文献是由湖广总督张之洞和两江总督刘坤一联合上奏的《江楚会奏变法三折》，其中第二折是关于政治改革，涉及改良司法、革除弊政等内容。1905年7月，直隶总督袁世凯联合新任两江总督周馥和湖广总督张之洞电奏，请实行立宪政体，以12年为期。地方实力派督抚大员或单衔或联衔奏请立宪，形成了一股强大的吁请立宪的舆论和压力。

2. 对出国考察宪政和预备立宪运动给予实际的支持。地方督抚不仅奏请清政府实行立宪，而且以实际行动给予支持，在1905年底，派出考察外国政治的五大臣中有地方巡抚端方，在吴樾炸弹袭击五大臣之后，端方仍不畏惧，毅然率众出国考察东西洋各国政治。直隶总督袁世凯、两江总督周馥、湖广总督张之洞、两广总督岑春煊踊跃表示分认五大臣出洋考察经费共36万两以支持朝廷<sup>[12]</sup>（第111页）。张之洞对五大臣出洋考察经费上的支持尤著，表示湖北每年认筹十万两，当时湖北的财政也是异常困难，他在认筹之后，当年解足五万<sup>[13]</sup>（第298页）。当第一次考察政治大臣回国时，也受到了地方督抚的热烈欢迎。

3. 地方督抚对立宪模式、仿行国家、政体设计都给予理论上的支持和阐明。地方督抚对预备立宪过程中各项措施的制定及实施都起到了非常重要的作用。立宪先从官制改革开始，改革旧的官僚体制，以逐步进行政治体制改革，得到了地方督抚的支持，张之洞认为：“京官少改，外官缓改”<sup>[14]</sup>（第302页）。两广总督岑春煊认为，立宪应办实事，设立资政院，而模范就是开督察院会议以代下议院和各省咨议局会议。总之，在支持清末宪政的各官僚集团中，地方督抚是支持立宪的重要力量。

### (二)商人阶层及商人团体

自第一次鸦片战争结束和洋务运动开始之后，中国部分地区走向开放，在传统社会阶层中地位低下的商人开始以崭新的姿态登上历史的舞台，在20世纪首次突出的表现就是积极参与清末宪政。1898年戊戌变法失败的原因在于它只是局限于一小部分统治集团内部的变革，广大民众参与不多，而到1905年开始仿行立宪推行宪政之时，商人阶层及其组织商会都起到了很大作用，甚至有学者认为：“要论立宪的最强大的动力当然要来自商界”<sup>[15]</sup>（第275页）。

商人及其主要组织商会参与政治在 20 世纪初开始显示出与众不同的力量,中国传统商人是淡于政治的,而此时商人及商会不仅在戊戌变法中已开始参与,更是在清末宪政中发挥了特殊作用。

经过洋务运动和清末晚期的新政,产生的新的社会阶层成为变革的重要推动力量,尤其是商人阶层,他们是参与政治、推进立宪的最强大的动力,实际上,没有商人就没有清末的立宪运动<sup>[14]</sup>(第 143 页)。商人参与清末立宪的主要表现可概括为如下几个方面。

1. 积极推动清廷进行立宪变革,上奏吁请,串联开会,多方联络,通过商会来表达独立的立宪声音。当 1906 年 9 月清廷宣布立宪之后,在商人及商会中反响热烈,当时的报刊登载:自立宪明诏颁发,各处商民无不欢欣鼓舞,开会庆祝。上海商务总会、上海商学公会、宁波商务总会等纷纷致电农工商部,“请以翘盼实行立宪之意,代达天听”。由此可以看出,资产阶级的态度与当时朝野上下瞩目立宪的社会心理是相吻合的,他们一开始就对立宪充满了期望<sup>[15]</sup>(第 114 页)。在立宪活动中较为活跃的张謇在 1903 年亲自到日本考察后,便正式投身于立宪运动。

2. 组织成立预备立宪团体,以此为依托,向民众宣传宪政理念,向清廷表达宪政意愿。当慈禧下诏仿行预备立宪后,张謇与汤寿潜等于 1906 年 12 月成立预备立宪公会,最初的会员以江苏、浙江、福建籍人士居多,并以实业、文化、教育界的知名人士为核心,预备立宪公会的工作以筹备立宪事宜,推动朝廷立宪,提高人民的宪政知识为中心,主要通过出版书刊,宣传普及宪政知识,开办法政讲习所,推动地方自治的进行和咨议局的成立<sup>[16]</sup>(第 121 页)。此外,还有粤商自治会等立宪团体。总之,立宪团体首先出现在资产阶级势力雄厚的地方,如上海、广州、苏州等地,建立立宪团体的主要原因是认为只有政治团体的舆论才有价值,才能贯彻执行,只有政治团体才能承当起对国民进行宪政教育的责任。

3. 积极参与国会请愿活动。晚清商人参与宪政活动在国会请愿活动中达到高潮,通过请愿活动他们也认识到比革命稳健的立宪在清政府那里也不易实现,最后他们中的大部分人转而支持革命。1910 年 1 月,立宪派发动了第一次国会请愿活动,商界基本没有人参加,所提请求被清廷拒绝。1910 年 6 月,在张謇的策划下,第二次国会请愿活动开始,在此次活动中,商会的力量开始发挥。由于决定发动大量商界人士参与国会请愿活动,全国各省商会和立宪团体,均积极支持代表继续请愿。第二次国会请愿,请愿号称有 30 万人参加,上海华商职联合会发出了《海内外华商联合请开国会书》,各地商会反应积极。直隶参加请愿签名人数有 20 余万。江苏的商界召开了大会,选派代表,直接上书请愿。吉林商务总会和各地的分会亦公请督抚代表奏即开国会。总之,在第二次国会请愿活动中,商界是以一支独立的力量出现于运动中的。第二次请愿遭拒后,各界代表仍留在北京酝酿第三次请愿,商会代表各自返回。1910 年 10 月,第三次国会请愿活动开始,商界代表只有沈缦云以直省商会代表的名义在《上摄政王书》上签名,其余商会都没有出面。第四次国会请愿活动主要是由东三省和直隶的请愿代表发动的,亦无商界人士参加。总之,在国会请愿活动中,商界只有在第二次请愿活动中表现得最为积极,其余请愿或出于“在商言商”传统,或迫于清政府的政治压力,表现得很谨慎。

4. 商人及商会参与清末立宪活动中的各项具体政治改革。清末地方自治是清末新宪和宪政时期重要的举措,清末地方政治为民主政治在中国的生长,以及摆脱中央集权制下的专制统治都是有益的尝试。清政府认识到宪政应该以地方自治为基础,于是决定加以促进。1908 年起草了“城镇乡地方自治章程”,1910 年起草了“府厅州县地方自治章程”<sup>[16]</sup>(第 462 页)。地方自治作为一种社会政治思潮,在本质上反映了资产阶级的利益与要求,因此对地方自治最认同和最拥护的是商人,商人亦从地方自治思潮中获益最大,他们认为地方自治可以振兴实业。张謇认为:以国家之强,本于自治;自治之本在实业、教育。他在 1907 年左右提出,“立宪基础,首在地方自治”<sup>[17]</sup>(第 202 页)。

商人参与地方自治是非常积极的,他们不但积极倡导地方自治,为地方自治提供舆论上的支持,而且还为地方自治的实施提出具体的方案。如果没有地方自治运动,很多地方公益事业也不能开展起来。清末地方自治既是清末宪政的一部分,同时亦为商人发展提供良好的契机,是清末宪政推行最为顺利的一项举措。

### (三) 知识阶层

晚清知识阶层觉悟较早,在最早认识到传统政治应当变革的人当中,绝大多数都是传统知识分子。1898 年戊戌变法的主体力量亦是知识阶层,例如康有为、梁启超、谭嗣同等,但由于力量过于薄弱,也是导致戊戌变法失败的一个主要原因。在清末立宪运动中,知识阶层在其中起到了重要作用,尤其是清末新政中采取的教育改革措施,既解构了传统知识阶层,又诞生了新的知识阶层,而新知识阶层出现了立宪派与革命派的分野,他们对待清末立宪的不同态度及行动,也导致了清政府不同的命运和结局。

1901 年开始的清末新政在经济、军事、教育等方面展开,晚清新政中最富积极意义而有极大社会影响的内容当推教育改革,主要包括三个方面:废除科举、创办新式学堂和派遣留学生。中国传统知识分子,以关心国家命运和参与政治为使命,因此在新政中诞生了新的知识阶层也积极参与到清末宪政之中。参与到宪政的知识阶层主要是戊戌变法时期的传统士人如梁启超、康有为、杨度等人,以及以留学日本为主的留学生。

1. 知识阶层担当着宪政运动中理论启蒙和鼓吹宪政的强大力量。新知识阶层的价值取向呈现多样化的追求,大大加快了传统政治体制与社会精英联系的中断,使其更加深刻地认识到传统专制政治体制的弊端。其中,因此一部分人转向革命,一部分人支持立宪,走改良政治道路。1906年9月清政府颁布“仿行宪政”上谕之后,立宪派知识分子纷纷组建立宪团体,力促筹备立宪方案早日实行,梁启超等人通过办报与演说来宣传立宪理论和立宪制度。

2. 知识阶层参与组织立宪团体,是立宪的中坚力量。清末的立宪派的头面人物,大多处在从传统士人向新式知识分子的转化过程中,如立宪派的思想领袖如梁启超、杨度和汤化龙就介于新、旧知识分子之间,他们创办多种报纸杂志,宣传立宪。组织成立多个立宪团体,集结力量,尤其是以各省咨议局为阵地,与清王朝的保守势力斗争,其最激烈的行动是发动了四次国会请愿活动。与此同时,以知识阶层为主体的立宪派还与革命派进行激烈论战。据统治,清朝末年以研究宪政、促进立宪为主旨的政治类团体有80多个,其中影响较大的有预备立宪公会、帝国宪政会和政闻社<sup>[7]</sup>(第333页)。这些立宪团体多是以知识阶层为主体成立起来的。立宪团体的成员,以新式知识分子居多,他们通过结社,明确提出政治主张,支持清廷实行君主立宪政体,在请愿活动中承担重要角色。

3.,由新政产生的大量留学生,特别是在日本的留学生也积极参与清末宪政活动。受中国传统文影响,又由于系清政府所派遣,同时日本也是君主立宪制国家,因此留日学生倾向立宪,反对革命。只是由于清政府一再推迟立宪进程,又由于中国的民族危机日益加重,一部分在日本留学生由立宪转向革命。

#### (四)绅士阶层

绅士阶层也即“绅”阶层,在中国民间社会,有一些阶层亦商、亦官、亦学,介于商人、官僚、士人阶层之间或兼而有之。绅士不同于士绅,士绅属于知识阶层。绅士阶层具体可分为士绅、官绅和商绅。在清末立宪运动众多参与的阶层中有一个特殊的绅士阶层,他们很难明确归属于官僚、士人、商人阶层之中,他们在立宪中却发挥了特殊作用。但总体而言,作为一个不能真正完全属于官僚、纯粹商人和知识分子的阶层确实存在。从近代中国历史来看,官、绅、商、学并无截然的分界,或官僚、或士绅、或绅商、或官商、或儒商,常多复合形态,乃至兼官、绅、商、学于一人(如郑观应、张謇、李平书等)<sup>[18]</sup>(导言第8页)。阶层的角色错位在清末表现的特别明显,这是社会转型时期所导致的特殊现象,传统的知识阶层已发生变化,或经商,或从政,从而演变为商绅和士绅。

作为一个同统治集团有着密切联系的特殊阶层,绅士阶层在清末新政开始之时表现得很活跃,积极参与,取得传统绅士地位依据的科举制度在1905年废除,也没有遭到绅士们的抵制。在清朝末年,绅士给了督抚们以社会和经济的支持。原来绅士是反对改革活动的,但是一旦决定了要进行他们最反对的取消科举和宣布立宪政体这两件大事,他们却一反常态,转而积极支持改革<sup>[6]</sup>(第475页)。

1. 绅士阶层积极参与地方自治运动。中国的绅士阶层多存在于地方,因此对地方自治他们都表示同意,因为这有利于绅权的进一步扩大,以及绅士集团和力量的发展。“他们这样做是为了维护自己的利益,而不是有于爱清政府或整个中国。对他们来说,新式学堂和旧式科举考试一样。通过开办学堂,他们能够把他们的绅士特权传给子孙。此外,未来立宪政体的基础应该是地方自治制。而这种地方自治正是他们所希望的”<sup>[6]</sup>(第475页)。

2. 绅士阶层尤其是绅商阶层在要求立宪,推行宪政的过程中表现最为积极,在立宪团体中有很多是绅士阶层的代表,甚至是由绅士阶层直接创立的。1906年12月在上海成立的预备立宪公会,参加者多为江苏、浙江和福建三省的士绅和商绅。1909年,在各省进行的第一届咨议局议员的正式选举中,绅士阶层的比例较大。“结果证明很多当选者年纪在40—50岁之间,而绅士占绝大多数”<sup>[6]</sup>(第461页)。1910年选出的资政院民选议员、钦选议员的出身背景,仍以具有功名的绅士为多数。

3. 在国会请愿运动中,绅士阶层积极参与。国会请愿运动是清末宪政运动中最具全民性的一场预备立宪行动。国会请愿运动的发起者总体上是绅士阶层,主要是士绅和商绅,也有少数官绅。国会请愿运动的社会动员力量是十分强大的,一次强于一次,以至于最下层的乡绅也参与进来。

### 三、结语

1901—1911年进行的清末新政是中国近代化最全面,最深入,也是取得成果最多的一次变革,而1905—1911年的立宪运动是新政的焦点所在,清政府试图通过宪政使其统治合法性继续保持下去,但由于屡次在宪政过程中失去机会,致使最终丧失了在中国的统治地位,至1911年10月辛亥革命爆发,代之以中华民国。清政府如果不实行新政和宪政,其政治统治地位也迟早会被推翻的,但新政和宪政却加速其灭亡。清末宪政虽然以失败告终,但仍是中国政治现代化一次非常难能可贵的尝试。失败的原因很复杂,总体而言,发动和推进立宪的社会基础还过于薄弱,思想上还倾向于保守;废除科举的教育改革推进了宪政,但也加速了革命的到来;清政府不致力于培植宪政社会基础,而是力图维持满清统治,人

为设阻宪政进程,遂使革命力量增强。

综上所述,清政府迫于各种原因开启的宪政进程本来有良好的开端,如果能速开国会,组织责任内阁政府,实行君主立宪制,宪政进程还是可以继续进行的。但是,随着立宪进程的深入,本是清政府大力培植社会力量的时候,此时却使社会基础不断削弱,本不强大的社会基础,是支撑不了宪政的大厦的。

清末立宪的力量来自于初步形成的社会力量,清廷能够适应这一形势需要遂在 1905 年准备进行宪政的努力,但由于害怕立宪使其失去在中国的统治而在立宪运动后期,采取的种种阻挠立宪的举动,使对其认同的社会力量在思想上倾向革命,可以说是满清政府狭隘的民族主义葬送了本可维系统治的君主立宪体制。

### [参 考 文 献]

- [1] 刘军宁:《市场逻辑与国家观念》,北京:三联书店 1995 年版。
- [2] 夏新华:《近代中国宪政历程:史料荟萃》,北京:中国政法大学出版社 2004 年版。
- [3] 袁伟时:《帝国落日:晚清大变局》,南昌:江西人民出版社 2003 年版。
- [4] 许纪霖、陈达凯:《中国现代化史》第 1 卷,上海:上海三联书店 1995 年版。
- [5] 萧功秦:《与政治浪漫主义告别》,武汉:湖北教育出版社 2001 年版。
- [6] [美]费正清:《剑桥中国晚清史》下卷,(美)刘广京编译,北京:中国社会科学出版社 1985 年版。
- [7] 虞和平:《中国现代化历程》第 1 卷,南京:江苏人民出版社 2001 年版。
- [8] [法]托克维尔:《旧制度与大革命》,冯棠译,北京:商务印书馆 1992 年版。
- [9] 吴永:《庚子西狩丛谈》,长沙:岳麓书社 1985 年版。
- [10] 故宫博物院明清档案部:《清末筹备立宪档案史料》上,北京:中华书局 1979 年版。
- [11] 刘伟:《晚清督抚政治——中央与地方关系研究》,武汉:湖北教育出版社 2003 年版。
- [12] 张海林:《端方与清末新政》,南京:南京大学出版社 2007 年版。
- [13] 李细珠:《张之洞与清末新政研究》,上海:上海书店出版社 2003 年版。
- [14] 高旺:《晚清中国的政治转型》,北京:中国社会科学出版社 2003 年版。
- [15] 朱英:《中国早期资产阶级概论》,郑州:河南大学出版社 1992 年版。
- [16] 侯宜杰:《二十世纪初中国政治改革风潮》,北京:人民出版社 1993 年版。
- [17] 章开沅:《开拓者的足迹——张謇传稿》,北京:中华书局 1986 年版。
- [18] 章开沅:《中国近代史上的官绅商学》,武汉:湖北人民出版社 2000 年版。

(责任编辑 车英)

## The Failing Cause of the Constitutional Lism in Late Qing Dynasty and Analysis of Social Base

Cheng Hua

(Department of Law, Chinese People's Public Security University, Beijing 100038, China)

**Abstract:** Internal anxiety and external trouble, as well as burgeoning social force compelled Qing Movement to start the Constitutional government. Bureaucrats, merchantmen, esquires and intellectuals respectively played different roles in the Qing Constitutional Movement. In the course of the New Reform, new social force emerged. On one side, they were propellants of Constitutional Politics; on the other side, because of conservative character of Qing Government, they transformed to be revolutionary force to overthrow the Qing Government. Therefore, we should reflect the failing cause of the Constitutional Movement in the Late Qing Dynasty from the aspect of social infrastructure.

**Key words:** constitutionalism; new reform; social structure; Late Qing government